

张芝山、三厂为何多人被感染?我市疾控专家按图索“疫”研判40个病例——

聚集性疫情,告诉你血泪教训!

“从这周开始,我们使用了全新的流调作战图,从这张图上你可以看到全市疑似病例已不多,说明强有力的防控工作已让疫情得到基本控制……”昨天上午,记者走进市疾控中心3楼新冠肺炎疫情流行病学研究室时,一眼便看到了挂在墙上、放大数倍的作战图,中心党委书记吴徐明告诉记者,这是为了更好地研判分析疫情发展变化,找出需要重点关注的区域和事项,然后有针对性地提出下一步防控建议,供指挥部决策参考。

在这张作战图上,记者看到,分别代表确诊病例、疑似病例、无症状感染者、外地报本地病例、治愈出院的红色、黄色、绿色、白色、红白色图针,分布在海安、如皋、如东、海门、启东、通州六个区域。就这么一张简单的作战图,疾控人员能从中看出端倪,得出启示。

聚餐打牌,成主要传播途径

“你看,在通州张芝山镇、海门三厂街道、如皋长江镇这些地区,代表确诊病例的红色图钉紧紧挨着,这就显示这些地方发生了聚集性病例。”吴徐明指着作战图给记者分析,根据相关规定,在小范围内出现因密切接触导致人际传播或共同暴露导致感染的情况,出现两例或以上确诊病例即可判断为聚集性病例,而我市目前确诊的病例中多为聚集性病例。

通过流调分析,疾控人员发现,目前我市的聚集性病例大部分都是由聚餐和打牌两种途径传播的。“中国人有个传统,逢年过节总要聚一聚,却不知,满以为是联络感情的聚餐已成为新冠病毒传播的主要途径。”市疾控中心急性传染病防制科科长张烽介绍,在聚餐时引发的聚集性病例中又分为两种情况,一种是亲戚之间的聚餐,造成了一些家族内的聚集性传播;另一种则是同事之间的聚餐,比如单位开年会等等。

造成聚集性病例的另一种主要传播途径就是打牌。春节期间,不少市民难得清闲,就喜欢聚在一起“小来来”。“打牌、打麻将一般都是几个人聚集在较小的空间内,加上冬天气温低,窗户又是紧闭着,空气不流通,这是非常危险的行为,很容易造成疾病传播。”张烽介绍,通州张芝山镇的聚集性病例就是打牌造成的,甚至一名就在旁边看牌的村民也被感染了。

这些病例都警示我们,走亲访友、聚餐这些联络感情的活动,以后有的是机会,在当前疫情防控的关键阶段,特别是迎来“返工潮”后,相关部门和企业一定要对市民和职工加强引导和教育,“千万管住自己的行为,既是对自己、对家人负责,也是对社会负责。”

在作战图上,记者还看到代表无症状感染者的绿色图钉散落在几个区域间。张烽介绍,虽然目前我市的无症状感染者只是极个别案例,但已引起他们高度警惕,“无症状感染者一般很难被发现,但同时又可能具有传染性,稍

不注意容易造成疫情扩散。因此,我市对确诊病例的所有密切接触者实行集中隔离,并采集咽拭子样本进行检测,尽可能在第一时间发现无症状感染者,防止二次传播。”

找感染源,抽丝剥茧宛如破案

张烽告诉记者,通过流调切断疫情传播,关键在于追踪溯源找出感染源,并顺藤摸瓜找到确诊病例的所有密切接触者,对他们全部进行医学隔离观察,同时采集样本进行核酸检测,尽早发现可能的二代病例。如果发现密切接触者中出现感染,则要继续寻找这个二代病例的密切接触者,同样要进行医学隔离观察。

这个过程,说起来容易,做起来难。特别是对于聚集性病例而言,确定单个散发病例的感染源,是最难的,也是让流调人员最为头疼的,为此,他们常常彻夜不眠。张烽向记者介绍了如皋寻找一名病例感染源的过程,宛如一个案件侦破故事。

原来,如皋这名病例确诊后,流调人员第一时间与其实本人详细沟通交流,发现其没有去过武汉等湖北地区。进一步追溯其发病前14天的活动轨迹,发现其本人也没有跟疫情地区返乡人员的密切接触史。那他是如何感染上新冠病毒的?流调一时陷入僵局。

流调人员详细画出其活动轨迹图,进行细致的摸排和各种分析研判。经多方努力,特别是在公安等部门的大力支持下,流调人员发现其跟之前如皋确诊的一名病例在同一地点出现过,再顺着这条线索追查,获悉该病例之前在一家公司办过业务,恰巧办理业务的同时,之前一个确诊病例也在这家公司办理业务。再调取这家公司的监控查看,流调人员发现两名确诊病例在同一间办公室办理业务,一起密切接触了40多分钟,流调人员根据流行病学调查结果判断,应该就是之前的确诊病例传染给了此人。

“对于疾控人来说,找到病例感染源至关重要。正是根据这条重要线索,我们迅速排查出同时办理业务的100多个密切接触者,都按照规定进行了隔离。这样,就有效遏制了可能出现的传播。”张烽说,这

样的过程虽然很辛苦,但也很有成就感,他透露,“南通近几天出现的确诊病例,大都是已隔离治疗的疑似病例和集中隔离观察的密切接触者,这也从侧面印证了南通疫情防控基础工作的成效。”

看图作战,明确疫情防控重点

“作战图的意义还在于,我们不再孤立地看各个散发病例,而是从全局宏观上分析各个病例之间的关联,这也有助于我们发现一些新的疫情防控的预警信号。”对着作战图,张烽向记者介绍了海门寻找一病例感染源的过程:这名患者确诊后,流调人员绘出了他的全部活动轨迹,没有发现他直接跟任何病例有过密切接触,找不到感染源。但通过作战图进行分析,可以清晰地看到此人就处于周边几例确诊病人的中心地带,虽然他没有直接接触过任何可疑病例,但他所在社区周边存在确诊病人和密切接触者,而他就在这些人的活动范围内。目前虽然没有明确证据说明,这一病例就是因此被传染的,但流调人员根据调查结果推测,感染源很可能就来自于此。

“此病例在发病前14天有出门活动行程,但他不可能记得那么清楚,在外出过程中都遇见过哪些人。在活动过程中,可能就遇见了某一个感染者或密切接触者,而他可能在没有做好防护的情况下,不知不觉中就被传染了。”张烽告诉记者,这一病例的出现,引起了疾控人员的高度重视,“这预警我们有可能出现社区传播,目前市疾控中心已经专门派出一个流调组进驻确诊病例较多的县(市),协助他们全面深入地开展相关病例的进一步调查工作。这也是我们今后工作的重点,要尽全力把疫情防控在最小范围内。”

“这个病例也再次提醒我们广大市民,要尽量居家、禁止聚集,如果一定要出门,千万记住佩戴口罩,做好自我防护,不与人近距离接触。”张烽说,返家后正确洗手也很关键,因为出去活动时手有可能触摸到被病毒污染的物体,不洗手就拿东西吃,存在感染风险。

本报记者叶国
本报通讯员王诗芳

风雪里坚守 严寒中送暖

掌心焐暖探头 确保体温监测

晚报讯 15日夜间,一场雪降临通城。高速开发区出口,司机摇下车窗探出头来,车内车外的温度完全两样。“体温正常。”给大货车司机测完体温后示意司机可以离开,南通瑞慈医院普外科的年轻医师夏维亮又将红外电子体温计探头紧紧焐在掌心中。

自今年1月底开始,南通各高速出口均安排医务人员进行体温监测。自1月26日开始,南通瑞慈医院24小时,每天3班,每班8小时,派遣医务人员配合交通管理部门在高速开发区出口执勤,累计100人次参与了体温监测任务。15日下午5时到16日凌晨

1时,夏维亮当班。

“太冷了,我手也不暖和,后来就拿暖宝宝焐着。”便携式红外电子体温计要求的工作温度是22度~26度,高速开发区出口空旷又靠近江边,白天风就大,温度要比市里低得多。到了夜间,温度更是降至零下。温度过低,温度计就不能正常工作。为了确保测得的数据有效、真实,夏维亮一直将电子体温计攥在手心里。“很多人去湖北支援,其中也有我的同学,我也特别想贡献自己的一份力量。晚上太冷,年纪大的或者女同志会坚持不住,我年轻,扛得住。”夏维亮说。通讯员王丽君 记者冯启榕

一杯姜茶驱寒 一份责任坚守

晚报讯 15日晚,一场大雪突袭通城,气温最低达到零下3℃。受新冠肺炎疫情影响,本该待在暖被窝里的一群人准时准点站在风雪中,守护一方平安。

在港闸经济开发区五星村,设有6个志愿卡口,共有24名志愿者分班值守,这些志愿者中年纪最大的76岁,最小的22岁。

“雪后严寒,你们辛苦了。”昨天早上不到7时,五星村党总支书记褚军芳来到这些志愿卡口,送来温热的红枣姜茶和暖宝宝。褚书记说,这些茶水是村干部于影在家熬制的,用中草药、

新鲜生姜以及红糖、大枣等原料,为大家熬制了驱寒抗疫的“暖心茶”。

在五星村老虎头卡口,村经管员周峰招呼志愿者们,“大家喝杯姜茶,暖暖身子。”志愿者秦爷爷捧过姜茶喝上一口,“今天早上确实挺冷,一杯姜茶下肚确实暖和多了。”秦爷爷说道。村里为我们想得很周到,不仅搭建了帐篷给我们避风挡雨,现在还送来了暖心姜茶,他表示一定坚守岗位,贡献自己的力量,同心协力打赢这场看不见硝烟的战役。

记者任溢斌 通讯员候玉凤

收到暖心礼物 再苦再累也值

晚报讯 15日晚,一场大雪不期而至。南通交通执法人员们依旧24小时奋战在疫情防控交通管控卡口。来自南通的热心市民一份份“暖心礼物”却融化了交通执法人员的心。

昨天凌晨,南通陈桥高速出口,一位热心市民为执勤人员送来了一锅热腾腾的饺子。他说:“今天下雪,天冷,你们辛苦了。这是我家里刚包好的饺子,你们赶紧吃点热乎的。”听到这句话后,市交通运输局综合行政执法支队直属大队正在执勤的4名热血男儿眼窝湿润了。

昨天下午1时,南通竹行高速出口迎来了两位“不速之客”,他们下车后,一人捧着一大箱东西径直走到工作人员身边,扔下东西头也不回地就走了。现场执法人员打开一看,箱子里整齐摆放着一包包暖宝宝和一盒盒巧克力。“等一下,请问你们是哪个单位的?”“天冷,你们赶紧贴上暖宝宝御寒。”说完,便留下了温暖的背影。现场执勤的邢芸说:“参加这次疫情防控阻击战,能够一次次遇到暖心又可爱的市民朋友们,再苦再累也值了。”

记者彭军君 通讯员陆振君

福彩直通车 南通福彩网 <http://ntfcw.tt17.com/>

休市通知

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。为配合做好疫情防控工作,财政部颁发了《关于延长2020年彩票市场春节休市时间的公告》,延长2020年春节福利彩票市场休市至2月9日24时。

鉴于当前依然严峻的疫情防控形势,中福彩中心决定自2月10日起继续暂停销售福利彩票,恢复销售时间另行通知。

福彩双色球 2元可中1000万

体彩情报站

南通体彩监督电话:83512260

江苏体彩关于疫情防控期间体育彩票销售相关事宜的公告

根据财政部《关于做好疫情防控期间彩票发行销售工作有关事宜的通知》(财综(2020)2号)和体育彩票中心有关工作要求,结合江苏疫情防控工作实际,现对我省体育彩票销售的相关事宜进行调整。具体公告如下:

一、我省体育彩票实体店自2月10日起暂不开门营业,未来开门营业时间将视疫情防控工作情况确定并另行公告。

二、暂停全国统一开奖的中国体育彩票游戏兑奖服务,包括超级大乐透、排列3、排列5和单场竞猜游戏(竞彩)、传统足球游戏等;在我省实体店暂停营业期间,关于上述游戏的销售、开奖和兑奖工作具体安排请关注国家体育总局体育彩票管理中心公告。

三、暂停我省电脑体育彩票7位数、11选5、虚拟体育竞猜足球游戏兑奖和新奖期销售。推迟我省7位数游戏20013期开奖。

我省体育彩票销售、开奖、兑奖的恢复时间,视疫情防控工作情况确定并另行公告。

江苏省体育彩票管理中心 2020年2月8日

申请体彩站点详见南通体彩网(www.nttc.net.cn)“建站信息公开”专栏